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Veszteségünk statisztikája.
A hadvezetőség a háború kitörése 

óta pontosan és lelkiismeretesen állítot­
ta ÖBSze veszteségeink statisztikáját s 
azt a közönség tájékozására, időről- 
időre közzé is teszi. Múlt napokban 
jelent meg a századik veszteségi lista. 
Ez adta meg nekünk az alkalmat arra, 
hogy eddigi veszteségeinkkel mi is be­
hatóan foglalkozzunk és a listák ada­
tait feltárjuk.

Hadvezetőségünk a múlt év aug. 12- 
én adta ki az első veszteségi listát, amely 
még csak a hatálon történt kisebb elő­
őrsi csatározásoknak elesettjeit, sebesült­
jeit foglalta magában ; a későbbiek már 
felölelték a nagyobb csaták adatait s 
mindezeknek az adatoknak feldolgozá­
sa emberileg a lehető legpontosabb, 
a veszteségi lajstromban felsorolt nevek 
általában, úgy körülbelül az egy hó- j 
nappal előbb történt harcokra vonat- . 
koznak.

Természetes, hogy ez csak az 
elesettekre és sebesültekre nézve áll; 
mert a hadifoglyokra vonatkozóan had­
vezetőségünk mindig megvárja az ellen­
séges államok vezetőségének kimutatá­
sát is és csak az ott kimutatottakról 
állapítja meg, hogy hadifoglyok, mig 
azokat, akikről csak föltételezni lehet, 
hogy fogságba jutottak, egyelőre csak 
mint eltűnteket szerepelteti. Ez kétség­
telenül igen helyes eljárás, mert hiszen 
tudjuk, hogy a harcok hevében a le­
génység nem egyszer más ezredekhez 
kerül s egy ideig ott folytatja műkő- ' 
dósét. Eltűnésé után tehát korai volna ' 
már mint hadifoglyot feltüntetni.

Az első száz lajstrom adatait össe- 
basonlitva ellenfeleink listáival, megál­
lapíthatjuk, hogy a mi hadvezetőségünk 
sokkal bölcsebb, emberkimélőbb ; mert , 
ellenségeink között niucsen egy sem, 
amelynek az óriási harcodhoz mérten , 
ilyen csekély lenne a vesztesége. Az 
első száz lista adatai szerint megsebesült j 
összesen 3980 tiszt éa 231.160 főnyi 
legénység. Elesett 2263 tiszt és 40,827 
közlegény, fogságba került 628 tiszt 
és 9502 főnyi legénység. A sebesül­
teknek látszólagos nagy száma koránt­
sem olyan veszedelmes, mint azt a 
nagy szám mutatja. A mai modern . 
fegyver, különösen a puska, szinte azt 
lehet mondani, humánus se'‘et ejt. A 
hegyes lövedék, ha be is hatol az embe- j 
ri testbe, nem szakit sebet, hanem si­
mán kérészi ülfúródik és a legritkább 
eset, hogy nyomában infekció áll be. 
A száz veszteségi listában kimutatott , 
sebesültek túlnyomó száma már régen 
egészségesen tért vissza a harcok tne 
zejére. A súlyosabban sebesültek termé­

szetesen hosszabb ideig állanak keze- 
I lés alatt, de remélhetőleg ezek is mind 

teljesíthetik kötelességüket. Sőt, ha a 
nagy hideg következtében beállott 
végtugelfagyások esete nem követke­
zik be, úgy ennek a háborúnak örven­
detesen kevés amputált áldozata lesz, 
úgy hogy a harctérről visszajöttek a 
béke helyreálltával folytathatják pol­
gári munkájukat.

Ez a hősök statisztikája a maga 
fájdalmas és dicsőséges mivoltában 
dokumentuma a mának és ha könnyes 
szemmel tekintünk in rája, szivünk 
megedződik a bizalom és akarat fel­
lángoló füzében. Ez a hősök szent sta­
tisztikája nemcsak azt bizonyítja, hogy 
a mi hadvezetőségünk minden tekintet­
ben figyelmet tanuBÍt a közvélemény 
iránt, nincsenek rejtélyei, az igaz ügy­
ből kifolyólag nyíltan és büszkén vivja 
a küzdelmet még akkor is, ha néha 
napján látszólag ellene fordul a szeren­
cse s ezt is őszintén és leplezetlenül 
közli velünk, — de amellett is tanús­
kodik, hogy mi vigyázunk, vérünkre, 
nálunk draga minden egyes ember. 
Ok nélkül egyetlen lelket sem kerget­
nek a halál tüzébe, egyetlen katonát 
sem áldoznak az elmúlásnak. Ezek a 
számok, összehasonlítva ellenségeink 
statisztikájával, azt mutatják, hogy a 
mi veszteségeink aránylag sokkal kiseb­
bek voltak. A lraucia kudarcok, az 
angol üzleti rohamok és az orosz gép­
puskákká! bátbafogott rabszolgatöme­
gek megnövesztették ellenségeink óri­
ási veszteségei . A számbeli aránytalan­
ságok tehát lassan lenyirbálódnak és 
a sokat emlegetett s a háború elején 
csakugyan létezett túlerő alaposan 
megcsappant.

Ezeket tartottuk szükségesnek fel­
jegyezni a századik veszteségi listánál 
és még hozzátesszük, hogy mig ellen­
ségeink veszteségi statisztikája az áldo­
zatoké, a miénk: a hősöké.

Nemzetünk boldogsága.

Az újév hajnala a jókivánatoh szim­
bóluma. A jókivána'ok végcélja : az 
emberi boldogság, amely lehet egyéni s 
társas boldogság. Most, amikor a kölcsönös 
függés, az egymásra utaltság széles rétegek­
ben érvényesül, aa úgynevezett egyéni 
boldogságot a tartós, nemzeti boldogságtól j 
nem lehet szigorúan elszigetelni. Eszerint a . 
társas boldogság egyszersmind az egyéni | 
boldogság is és viszont. A társas boldog­
ságnak számos teltétele van.

Első a létérdek épsége, amely szoros 
kapcsolatban van azokkal a tényezőkkel, 
amelyek együttesen a ,haza“ fogalmához ' 
tartoznak. Amint látjuk tebát, a nemzeti

boldogság a haza népénoK a boldogsága ia. 
I He voltaképpen miben rejlik a boldogság 
! lényege ? Bizonyos vágyak teljesülésében, 

kielégülésében. A nemzeti boldogság azok­
nak a vágyaknak a kielégülése, amelyek a 
haza épségére, fejlődésére vonatkoznak. 
Minden újév hajnalán ismétlődnek ezek a 

j kiváuságok. A mostani újév hajnala azonban 
l más kívánságot is tartalmazott magában. 

Nemzetünk teljes gyözedeimét az ellenség 
felett 1

Éneikül létünk éa fejlődésünk nem is 
képzelhető el. Kérdés, előmozdít ja-e az 
imént jelzett kívánság a háború sikerét, 
diadalát ? Hogy erre röviden és tárgyila­
gosan megfelelhessünk, eleve elemeznünk 
kell a kívánságok pszichológiáját s ama 
működést, amelyből a nemzeti boldogság 
sarjadzik. Minden ember törekszik a bol­
dogság után.

Azonban ezt a társas életben ogymaga 
képtelen elérni. Szüksége van bizonyos 
lársaserökre, aegitökezekre. Jeleztük, hogy 
a boldogság semmi egyéb, mint bizonyos 
vágyak teljesülése, kielégülése. A vágyak 
pedig szükségletekből keletkeznek. Vannak 
fiziológiai és pszichológiai szükségletek. Ha 
a szükségletek minden egyénben azonos 
jellegűek, akkor e vágyak is azonosak.

Aa egyesült vágyaknak vannak bizo­
nyos kü sö lencséi, l yeuek pld. aa Istenben 
vetett hit. (győznünk kell, győzni ia fogunk, 
stb. Ezekbe millió meg millió egyén vágya 
belekapcsolódik, beleszövödik. Minden győ­
ző em csak a vágyak közösségén keletkez­
hetik. Minél szorosabb a kapocs a vagyak 
Között, annál biztosabb a győzelem. A 
vagyak közössége a közös akarathoz vezet. 
A közös vágyak a közös tettre serkentik 
az embereket ; olyan tettre, amelyben 
különböző energiák egy munkaütemben 
megnyilatkoznak. Ha a külöm.öiő energiák 
egy közös munka ütemben érvényesülnek : 
minden kétségét kizáróan eredményes mun­
kát végeznek. Olyan munkát, amely legyőz 
minden ellenállást, súrlódást.

A mostani háborúban közös érzelmek­
kel, akarattal, tettel dolgozunk mindnyájan. 
A munka könnyebb, Burlódásmenteaebb, 
mint máskor, mer' hisz minden tettünk, 
óhajunk egy közös munkaütembe szakadt. 
„Győznünk kod 1“ olyan jelszó, amely 
egységesíti s tömöríti a harci ütemet, a 
harc munkája ütemét.

Valamint több munkás kaszájának 
egyidöbjn való odasuhintása egy ütembe 
olvasztja a munkát, minélfogva a munkások 
könnyebben, kitartóbban dolgozhatnak, áron­
képpen a közös vágyakból származó tett, 
akarat is ilyen műveletet végez.

Itt nincs kifáradás, kimerülés, elciüg- 
gedés, kedvetlenség , hanem van : öröm, 
lelkesedés s elöretörtetés. Itt nem ijednek 
meg az ellenség fokozott erejétől ; mert 
jól tudják, hogy a teljes diadal korántsem
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as erő nagyságától, hanem * különböző 
erőknek egy közös ütembe való összeülve- 
diáktól függ. Ha minden vágyunkat, tet­
tünket a „Győznünk kell 1“ fogalmába 
ékeljük ; bizton jutunk ahhoz a boldogság­
boa, amelv harcaink diadalából fakad. . 
Tehát minden gondolatunkat, értelmünket 
tettünket aa imént jelaett közös fogalomba 
kell belefoglalnunk, mely közösség a mo­
torikus erük közösségéhez vetet. A motori­
kus erők, körös ütembe való terelése biztos 
jele a teljes gyöaedelemnek I

Szobolovszky István.

Megtört sugarak.
Mi volt ex ? Vihar, amely tengert korbácsol < 
— Csak most kezdek eszmélni az aléltsáyból ' — 
Hát igaz lenne, hogy egyetlen pillanat 
Elég volt rá, hogy rombadöntse 
A rég megálmodott tündérálmokat 
8 ne hagyjon fényéből egy sugárt se', 
Mely a reménységből fakad t 
. . . Mosolyból könny őzön, egyetlen perc alatt! 
Az elébb lelkem még Veled beszélgetett. 
Bár napsugárban vittél a vérmezőkre, 
Borzadta néztem a sok tetemhegyet, 
Kezem remegett erős kezedbe . • .
8 Te biztatta : Ne félj I a könny, a bánat, 
— Melyek özöne szakad most reátok — 
Elmarad tőletek — s mint egy nehéz átok 
Fekete szárnyakkal más vidékre szállnak! 
S hogy magadhoz vontál gyöngén . . biztatón, 
Nem láttam többé vérfoltot a napon . . . 
Fejünket sugárhálója 
Lassan úgy fonta, szőtte be!
Előttünk zajlott, csillogó fényében, 
Egy mit őszi rege . . .
Néztük sokáig gyönyörrel ... De jaj ott, messze 
Mind halott már ... Mi ez Y Gyöngül karod ölelése ! 
_  S mint aki érzi, hogy most vált valóra álma 
És mennie kell a nagy számadásra —

-^jQly égő lett eddig szelíd tekinteted! 
Fülembe súgtál valamit. Hangod remeyett. 
S a másik percben egy titáni kürt 
Reszketve zúgta be ar fényes űrt . . . 
Nem vártál választ, búcsúcsókokat. 
Mentél! — A sugárháló szerteszét szakadt. 
Itt hagytál engem ! Árván/ Egyedül! . . 
Vészkiáltásom^ egy éjbe merül. 
Ott lenn, a rónán, az alvó vadvizeken 
Keresi arcodat megtört tekintetem. 
De eltűnt az, mint nap fényié a leányálom, 
Melyek titko- születnek nyári éjszakákon. 
Megyek hát én is a véres utón, 
— Melynek rögébe, ha százszor botlom — 
Megyek — azért is — a sok tetem között, 
Bár lelkem reménye gyászba öltözött, 
Hogy még c yszer halljam az utolsó tépett szót. 
Az ismeretlent, az ádombar ingatót! 
Megyek az éjbe, némán elhagyottan 
8 mikor már csaknem összerogytam, 
Mikor már majdnem utolérlek, 
Kiállják utam az éji rémek:
, Vissza ! Csak élet árán járnak ez úton !* 
, Bélre! Aki elém áll, Összezúzom !
Vagy vigyétek hát a kívánt zálogot /“ 
De szavamba a sok árny belékacagott.

— . S vitték, tépték a megvadult szellőszárnyak, 
Egy rabszolyanép bűnös hazájának . . . 
Hát vidd árkomat ts, sebes szárnyad zúgjon ! 
Amerre jársz, virág sohase viruljon! 
Reszkessen zúgjon hát fölöttünk az a kürt i 
Tépdeste szivünket >les hangja addig, 
Mig vérszonjas fajából az utolsó kidült . , 
8 majd ha a nap is vérül be hanyatlik, 
Csak akkor jövök én i« újra vissza. 
A várakozó ajtók már rendre csukva. 
Csak egy lesz nyitva! Az, amely lleád vár! 
De azon sem veti be fényét a holdsugár. 
Minek t — Kinek Y — Nem kell itt többé látni ! 
A Te hazádnak sincsenek, csak éjszakái! 
Betárom hát én is, már nincs kire várnom 
Ezeken a borult, hideg éjszakákon . . . 
De nem! még egy percig , . egy sugárra várok, 
Hogy lelkem csókját Hozzád elvigye . . , 
Oda, hol százával tanmik a szent sírok, 
Hogy könnyem, imám, egyre tegye le 
S mondja el Neked halkan nesztelenül, 
Hogy kicsiny szobám szent magányába 
Fojtott zokogás hangja vegyül .

Jfi/us

A cigány boldogsága.

Egy ssemtanu igy írja le a mai nagy j 
időknek következő, érdekes és valóban 
megható kis epizódját:

Úgy harcolt a cigány, mint egy oroBZ- I 
Ián. A fáradalmakat a legjobban bírta, igé- 1 
nyei nem voltak, a meleget vagy hideget ■ 
föl sem vette s ha verekedni kellett, nem 
volt vakmerőbb legény az egész ezredben. 
Azt akarta megmutatni, hogy a egánynak, 
a minden helyről kitagadott és kirúgott, 
mindenkitől lenézett cigánynak is vtn hazá­
ja. És mikor a hősiesség iskoláját már kijár­
ta s fölebbvalói bámulattal adóztak a bátor, 
vitéz, szurkos, feketeképü legénynek, — mint 
annyi társa, ö is megsebesült. Golyó szaladt 
keresztül rajta ; azt a néhány deka ólmot még , 
az ö vasszerveaete sem tudta megemészteni. . 
Eszméletlenül találták meg a harcmezőn a I 
szanitészek, akik hátravitték a kötöaöhelyre, 
ahol lemosták róla a balálveritéket, bekötöz­
ték súlyos sebét és elküldték a legköselebbi 
tartalék-kórházba.

Ez Szánokon volt. Itt találkoztam vele. 
Negyednapja lebegett élet és halál között. 
Az orvosok, akik társaitól hallották, hogy 
milyen hősiesen harcolt, mindent elkövettek, 
hogy megmentsék. Ötödnapra magához is 
tért a cigány.

Ott álltunk az ágya mellett, lesve a 
lélekzetéf, az első szavát.

Eleinte tétován, szinte ijedten nézett 
körül a tiszta kórteremben. A ragyogó ágy, 
a nyájas ápolónő, az orvosok, — mindez 
olyan idegen volt lázálmoktól meggyötört, 
terhes agyának.

Csak lassan eszmélt rá, hegy mindez ö 
érette van.

— Boldog vagyok 1 — Ez volt az első 
szava.

— Miért vrgy boldog ? kérdi tőle az 
egyik orvos.

— Nagyon, de nagyon boldog vagyok, 
mert életemben most tekszem előszűr ágy­
ban I . . suttogta halkan a cigány és csende­
sen zokogni kezdett.

Az orvost is, aki hetenkint ezer sebe­
sültet kezelt, — annyira meghatotta a cigány 
boldogsága, hogy a legmelegebb részvét 
könnyei tolultak szemeibe.

Lelki erők a harcban.
(Folytatás.)

Benkise vigasztalódjék azzal, hogy ka­
tonáink túlnyomó többsége hősiesen küzd. 
Veszélyes vigasztalódás volna, mert kevés 
katona csüggedtsége, reménytelensége is 
mérhetetlen baj forrása lehet, A katonák 
tömegesen élnek együtt és — mint látni 
fogjuk — a tömegek érzelmei nem alakul­
nak számok szerint.

Komoly megfigyelők észrevették, hogy 
a tömegek lelkileg sok tekintetben másként 
viselkednek, mint az egyes. Tájékoztatásul 
csak a következő eltéréseket említem fel : 
az egyedben rendes körülmények között 
mindig megvan a saját külön személyiség 
tudata I Tudja, hogy Kovács Pál, más 
valaki, mint Szabó Péter. Ellenben tömegbe 
verődve a külön, saját személyiség tudata 
háttérbe szorul, mintegy beleolvad a tömeg 
nagy, kösös személyiségébe. Más szóval : a 
tömegben nincsenek sem N. N.-ek, sem X. 
Y.-ok, hanem van valami külön tömeg­
személyiség, amely úgy viselkedik, mint eyy 
ember, valami külön tömeglélek, amely a 
tömeget alkotó összes egyedekétöl külön- j 
bözik. A külön személyiség tudatának I 
elmosódásával függ össze a következő ' 
eltérés : as egyed rendes körülmények kö- I 
aött tudja, hogy tetteiért felelősséggel tar­
tozik, mig tömegbe verődve az egyedok ' 
felelősségérzete mintegy fellüggesatődik úgy 

hogy a legtöbb ember nem tartja magát 
felelősnek azokért a tettekért, amelyeket 
tömegben követett el. Ott, ahol nagy tömeg 
rohan meg valami élelmiszer-raktárt lelki- 
ismeret-furdalás és felelősségérzés nélkül 
lop a tömeg legtöbb egyede. A leglényege­
sebb eltérések azonban a kővetkezők : Az 
egyed külöuállva, rendszerint a saját gondo­
latai és érzelmei szerint cselekszik, mig 
tömegbe verődve, mindig a beléje sugalma­
zott, erőszak nélkül beléje lopott gondolatok 
és érzelmek hatása alatt áll. Ezek a 
„szuggerúlt** gondolatok és érzelmek eltöltit 
egész lelkét, lefoglalják összes lelki ener­
giáját s nem érez, nem gondol mást, mint 
azt, amit a tömeg lelke neki sugalmaz. Ez 
a lelki befolyásoltság magyarázza meg az 
úgynevezett „lelki j'rványok**-at, amilyen 
például a középkorban a Vitus-tanc, vagy 
Goethe idejében a ,Werther-láz“ volt. 
Lényeges eltérés végre az is, nogy mig az 
egyed cselekvés előtt rendesen fontolgat, 
szándékát vizsgálja, birálja, addig a tömeg 
a neki szuggerált eszmék röglönös meg­
valósítására tör. Külön-kiilön a tömeg 
legtöbb tagját meg lehelne győzni róla, hogy 
eszméje osioba, bűnös, de a tömeget lehe­
tetlen meggyőzni. A tömeglélek nem okul, 
nem tűr halasztást és, hogy eszméjét hala­
déktalanul megvalósíthassa : tüntet, rombol 
és gyilkol. Megrázó példa erre a fr. torra- 
da'om vérfsgyasztó jeleuetei.

Mikor egyes bölcselők észrevették, 
hogy a felsorolt eltérések figyelembevéte­
lével sok érthetetlen történeti eseményt, 
szociális tünetet és társadalmi mozgalmat 
meg lehet magyarázni : néhány kiváló 
férfi — különösen Tarde és La Bon — 
hozzáfogtak a tömeglelek rendszeres tanul­
mányozásához és megállapították a tömeg­
lélektant. Vizsgálódásaik leglényegesebb 
eredményei ép a tárgyalt eltérések. Téte­
leiket itt részletesen ismertetni fölösleges 
volna, már csak azért is, mert törvényeik­
nek nagyrétté a katonákból álló tömegek 
„tömegjeikére** rendes körülmények között 
nem érvényesek. Az érvénytelenség oka aa 
a lényeges kü öubség, mely Le Bon töme­
gei és a katonatömegek, a hadseregek kö­
zölt van. Le Bon tömegei többnyire a 
társadalom alacsonyabb rétegeiből, ezeknek 
minden csoportjából verődnek össze, vagy 
teljesen szervetlenül vagy szentesiteBsel el 
nem látott, fegyelmen kivül hagyható szer­
vezettel.

Ezzel szemben a hadsereg összetétele 
egyöntetűbb, a sereget alkotó egyedek 
vagyis a katonák jogát, kötelességét, egy­
máshoz való viszonyát és rangját pontosan 
megállapítja a szolgálati Bzabálysat, amely­
nek szigorú BsenteBitése van, azaz : büntetés 
nélkül át nem hágható.

Más szóval : Li Bon tömegei szerve­
zetlenek, a katona-tömegek ellenben szer­
ves' ttek. Ennek tulajdonítható, hogy a 
közönséges tömegek és a seregek lelki 
viselkedése közt is föl'ünő különbségek 
vannak. A leglényegesebb ezek közt a 
következő : A közönséges, szervezetlenül 
összeverődött tömegeknél többnyire az 
indulatok és alacsony ösztönök, az úgyne­
vezett tömegösztönök kerekednek fölül és 
suggeráló erejük oly erős, hogy rendesen 
elnyomnak minden nemesebb érzést, gerje- 
delmet vagy szándékot. Innen a tömegek 
romboló hajlama. Ezzel ellentétben a ka­
tonai, szervezett tömegeknél a tömeglelek 
kialakulására as indulatoknak, alacsony 
ösztönöknek sokkal kevesebb befolyásuk 
van, mint a szolgálati szabályzatnak. E 
szabályzat rendelkezéseinek, tanításainak és 
irányelveinek szuggeráló ereje oly nagy, 
hogy a legtöbb esetben elnyomja az indu­
latokat és alacsony ösztönökéi. Innen a 
katonai fegyelem. A kétféle tömeg lelki 
viselkedése közt va ó különbség azonosít 
csak addig á'l fönn, emig a katonai szer­
vezettség nemcsak papi-oson, hanem való­
ságban is megvan, szóval : a katonai töme­
geknél csak addig nem kerekednek felül az 
indulatok és tömegösztönök, amíg a sereg 
szervezettsége erős. Minél gyöngébb a sereg 
szervezettsége, annál Jobban hasonlít annak 
lelki viselkedése a csőcselék-tömegéhez.

E meggondolásokból nyilvánvaló, hogy 
meunyire komoly és életbevágó dolog a 
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katonai siervezettaég. Ei a katonai aael- 
lennek aa úgynevezett „csapat-szellimnek* 
éltetője. Ez a szellem as általános hadsereg­
szabályzatból indul ki, a vezérek, tisztek 
lelkületében gazdagul, színesül, általuk eljut 
minden egyes katonához és áthatja ennek 
egész lelkét. Elemei a föltétien engedel­
messég, a tántoríthatatlan hűség a zászlóhoz, 
a megingathatatlan önbizalom, a rettenthe­
tetlen bátorság és a szilárd akarat a győ­
zelemhez. Csak az a sereg vívhat ki ma­
radandó eredményeket, amelyet ilyen ele­
mekből kikristályosodott szellem hat át. 
Lehet, hogy fitikailay megverik, de buká­
sába sohasem fog belenyugodni s előbb- 
utóbb föltámad. Az ilyen sereg leverve is 
fölényben marad mindaddig, míg szelleme 
lelkiley össze nem roppan és szertetett set ég­
ből sgervr/etfáN, fásult, reménytelen egye- 
dekböl álló tömeggé uem válik, amelyben a 
kétségbeesés jutott uralomra.

Ez a lelki összeroppanás rendesen 
sokáig tartó, alig észrevehető folyamat 
eredménye, de néha rohamosan is beáll.

Ilyenkor hirtelen uralomra jutnak a 
tömegösatönök és előáll az a jelenség, 
melyet tömegijedtségnek, pániknak neveznek. 
A katonák mindenütt rémeket látnak és 
csak a képzelt veszedelem puszta sejtesére 
is eszeveszett futásnak erednek. A törté­
nelem erre is számos példát lúd. A napó­
leoni háborúkban 1807.-ben Eylan mellett 
egy francia osapattest riadtan megfutott 
arra a hamis rizdóra : „Kozákok jönnek 1“ 
A poros -osztrák háboiúbau történt Scbwein- 
furt mellett, hogy egy porosz katona 
megpillantott egy osztrák őrjáratot. Ijedten 
ordítozott : „Lovasság jön I'* mire az egesz 
porosa csapat elmeuekült. A török-görög 
báborúőan, 1797.-ben, egy török tüzéreared 
futott meg azért, mert egy katonája ész­
revett nehány lovat, amelyet görög katonák 
itatóra vezettek. Szinte komikusán hat a 
következő eset. A königgrützi katasztrófa 
után 12 napra a 34. osztrák gyalogezred 
— mely a most folyó háooiúuan ismete.ten 
kitűnt hősi bátorságával — lovaotámadas 
kivédésére kénytelen volt négyszögekbe 
tejlödni. Az egyik négyszöget hirtelen meg­
rohanta egy, a csatazajtól megvadult es 
porfelhőbe bursolt disznócsoida. Ez a nem 
vart megrohauás o.yan zavart oaozo't, hogy 
a tisatek fegyverre: is alig bírtak össze.e- 
relm a szétbomlott ezredet,

Hogy pánik ebeién ciakugyau az ösz­
tön jatsza a lösaerepet, azt az ailalpáulk 
példái is mutatják. A porosz francia 
háborúban egy porosz huszárezred .öveshez 
nem szokott .ovait fogta el a pánik. A 
megriadt állatuk futásnak eredtek, ellensze­
gülő lovasaikat elragadtak es óriási zavarokat 
okoatak. Nagyobb arányú es szomorúbb 
következményű esetekről is tud a történe­
lem. Cbanzy tábornok, a 2. Loire hadsereg 
parancsnoka aa 1870—71,-iki hábotúuau a 
Le Maus-uál vívott ütközet előtt budi­
parancsban elrendelte, hogy minden csapat 
frontja mögé állítsanak lovasokat, ezek 
Baedjék össze a saökevéuyeket és akadá­
lyozzák meg a sereg pántkszetü bomlását, 
a menekülőket vigyék víbszs és állítsak az 
első lüavonalba, azokat pedig, akik a 
szökési kísérletet megismételik, lőjek fejbe. 
És mi volt a rendelet eredménye ? Cbanzy 
tábornok alveaérének je entéseben ezt 
olvassuk : „A menekülők tömege hihetetle- 
nül nagy, a saembeálló lovasokat letiporjáa 
a nem hallgatnak a tisztekre ; kettőt közü­
lük agyonlőttünk, de ennek a példának sem 
volt meg a várt hatása.11 £p úy kevéB 
sikerrel járt Ktüger elnöa 19UU. márc. 2,-iki 
rendelete, ame.yben megparancsolta, hogy 
a pánikszerűen menekülő búrokat löjjék le. 
Pánik ellen nem használ sem kard, sem 
golyó, sem kancsuka. Az ellenkező maga­
tartás példája vagy a lélekjelenlét azonban 
néha eredményes. A pharsalusi ütközetben 
Caesar egyik zászlóvivője eszeveszetten 
menekült a harcvonaiból s utána egy na­
gyobb csapat. Caesar, ki a vonal mögött 
állt, nyugodtan megvárta az ijedt zászló­
vivőt s mikor eleje ért, olyan arccal, 
amilyennel jóakaratu tanácsot szoktak adni, 
rákiáltott : „Tévedsz, barátom, amarra ke.l 
futnod 1“ Caesar aa elleuBeg felé mutatott 
, a zászlóvivő époly érzü.eltel fordult az 

ellenség felé, amilyennel előbb menekült a 
magává1 ragadta a menekülő csapatot is.

Nagy Frigyes az egyik ütközetben a 
fűzből menekülő katonáktól azt kérdezte : 
„Nyomorultak I örökké akartok élni ?“ A 
meuekülök visszafordultak s megnyerték a 
csatát, a marengói csata második napján 
délután 1 órakor az osztrákok áttörték a 
franciák centrumát. Napóleon elrendelte a 
visszavonulást, a csata elveszettnek látszott, 
a katonák egyrésze futva menekült. Na­
póleon tudta, hogy még egy félóra és a 
visszavonulásból vereség lesz. A harcéi elé 
lovagolt és azt kiáltotta: „Alij 1“ Majd igy 
szólt : „Bajtársak, igen sokai jöttünk hátra. 
Itt a pillanat, hogy előre menjünk. Ne 
feledjétek, hogy én a csatamesön szoktam 
aludni 1“ „Éljen Napóleon, éljen Bonaparte 1“ 
kiáltások hangzottak mindenfelől, a katonák 
rohamra mentek és délután 5 órára kivív­
ták a győzelmet. Ezek és hasonló példák 
mutatják, hogy a fölényes vezér néha a 
pánik hatása alatt álló csapatokra is rá 
tudja erőszakolni Baját akaratát, de mégis 
tévednénk, ha ebből az igazságból messze­
menő következtetéseket vonnánk le. Té­
vednénk egyrészt azért, mert ritkán akad 
olyan vezér, akiben katonái annyira bízná­
nak, mint Caesarban, Nagy Frigyesben vagy 
Napóleonban biztak, másrészt meg azért, 
mert az említett esetekben a pánik csak 
részleges volt egy-egy csapatban is. Általá­
nos pánik esetén a veaerek lelekjeieiiete is 
csak nagyritkán hatásos.

A pánik jellemzésére felsorolt példák­
ból láttuk, hogy a sereg hirtelen szét­
bomlását, szerveset-vessiettségét rendesen 
hamis hír hirtelen ezárnyrabocsátSBa, hallu- 
cii átó rémlálás, állati tömegijedtseg vagy 
valami váratlan esemény okozza. Ezzel 
szemben a fokról fokra, iacsau de biztosan 
baladó saétzüllést lelki okok idézik elő.

Az együttelő emberek egymás gondo­
latait és érzelmeit befolyásoljak. Ha víg­
kedvű társaságba belevegyül egyetlen 
szomorú ember, a társaság hangulata 
fokró'-tokra komorul. A búsulónak báuata 
eszünkbe juttatja saját ba|aiuáat s bajaink 
élmz tudatában bajos a jó kedvet meg­
őrizni. 11a húsz bátor ember közt csak egy 
javíthatatlan felénk v n és valamennyi 
igazan eietvesaedelembeu forog, lassanként 
az erős lelaüek bátorsága is meginog. Az 
éietveszedrlom mindig fölébreszti önleuu- 
tartást ö ztönüuket és ez minden rábeszé­
lésnél érvelésnél erősebb.

Az érzelmek egymásra hatása még 
nagyobb less, ha azt sauggeráiással tuda­
tosan fokozzuk. Hz aggodalmunkat, remény­
telenségünket, félelmünket nem rejtegetjük, 
hanem mások előtt föltárjuk, sőt megokolni 
és védeni igyekszünk, akkor félelmünk 
lassanként átragad másokra is és úgy terjed, 
mint a futótűz. Nemcsak a szervezetlen 
tömegekre áll az, hanem a szervezettekre, 
tehát a hadseregre is. Nspoleout az indí­
totta arra, hogy tisztjeinek előadásokat 
tartson a csata lélektanáról, Nagy Frigyes 
pedig nem engedte meg, hogy tábornokai 
haditanácsot tartsanak, mérv aa volt a 
véleménye, hogy ezekben mindig a félénk 
párt — timide Jártéi — kerekedik fölül. 
Német kaionai írók állítják, hogy a jénai 
s aa anerstedá csatát, amely romba dön- 
rötte a porosz monarchiát, mar a csatát 
megelőző haditanácson vesztettek el. Együtt 
volt itt az akkori Poroszország minden 
kaionai kiválósága, de az egy bcharnhorstot 
kivéve, valamennyi a felénk párthoz tarto­
zott, Különben nincs könuyebb, miut a 
balá veszedelemben iorgó embert megijesz­
teni, már pedig u háború állandóan halált 
osztogat.

Az érzelmekkel hasonlóan áll a dolog 
a gondolatokkal is. A nehéz helyaetbeu 
bvö embert nem nehéz meggyőzni arról, 
hogy helyzete nehez, hogy vaunak körül­
mények, amelyek közt kényelmesebb, bő­
ségesebb volna az élet és kevesebb a szen­
vedés. A tömegekben futótűzként terjed­
nek el azok a gondolatok, amelyek alkal­
masak volnának a tömeg helyzetének javí­
tására. Es nemcsak a saerveaetlen, hanem 
a szervezeti tömegre is á‘1. Aa antimiiitarista 
gondolatok nemcsak a B»ucia nép közt, 
hanem a francia seredben 13 elterjedtek.

Sőt nemcsak a békében Álló tömegekben 
. terjednek e gondolatok, hanem a harcosok 

között >», amit egész ezredek elpártolása 
‘ vagy árulása szomorúan igazol. Pedig mmél 

jobban terjednek el az e'égedetlenséget 
szító gondolatok, minél jobban harapóznak 
el a félelem, csüggedtség és reménytelenség 
érzelme*, anDái többet szenved a katonai 
tzellem s annál kevesebb a remény a győ­
zelemhez. Ha nem gondoskodnak idejekorán 
orvosságról, teljesen megromolhat a csapat­
szellem s előállhat az az állapot, amelyet 
Campiatio román ezredorvos a töineglélek 
animalizációjának, elállatiasodásnak nevez. 
Ennek állandó velejárója kisebb baj esetén 
a részleges pánik, nagyobb bajban pedig a 
csapatok teljes szétzüllése és végső ered­
ménykép a vereség.

Látjuk, hogy a háborúban a lelki erők 
döntő fontosságúak. Tudjuk, hogy egyálta­
lában nem mellékes dolog, hogy a harctéren 
küzdő katonáink lelkét miiyen érzések és 
gondolatok (öltik el. A lelkesedés, önfel­
áldozás, kötelességteljesités győzelemre visz, 
a fásultság, gyávaság, amerikázás pedig 
bukásra vezet.

Most még azt jegyezzük meg, hogy 
katonáink harci kedve nem utolsó sorban 
tőlünk is függ. Mi harcosainkkal állandóan 
érintkezünk a sebesültek, harcba vonuló 
újoncok és leveleink utján. Mi az ö lelki 
világukat állandóan befolyásoljuk , érzelmeik 
a mi érzelmeinkből táplálkoznak, gondola­
taik a mi gondolatainkból termékenyülnek 
meg. Mi szuggeráljuk nekik lelkünk tartal­
mának egyreszet, belelopjuk lelkűkbe 
gondolatainkat, céljainkat, terveinket, érzé­
seinket és vágyainkat. Azért nincs e nehéz 
napokban szentebb kötelességünk, mint arra 
ügyelni, hogy katonáinkra csak lelkesítő, 
nemesítő, bátorító hatással legyünk. Micsoda 
szégyen volna az, ha sebesültjeink, akik 
itthon testi-lelki üdülést keresnek, köztünk 
csak emondó lelkeket és szomorú sziveket 
találnának ? 1 Micsoda feneketlen önzés 
volna ar, ha most, mikor a nemzet jövőjé­
ről vau szó, a harctérre < üldött leve eiukben 
a mi bajainkkal es kellemetlensegeinksel 
hozakodnánk elő 1 És micsoda mérhetetlen 
vesz ly volna az, ha a harcba vonuló újon­
cok ketségoeesett szivet és cinikus lelket 
vinnének a lövészárkokba s ezzel ott a 
reményte’enseg terjesztői, a harci szellem 
bomlásának erjesztő gombái és a bukás 
érlelői volnának I Ismétlem : mindent el kell 
követnünk, hogy kstonáink leikére csak 
nemesi<ö, bátorító és lelkesítő hatással 
legyünk. Vigasztaljuk sebesültjeinket azzal, 
hogy szenvedéseik jutalma a jövő öröme, 
boldogsága ; bátorítsuk a harcba vonulókat 
azzal, hogy dicső dolog, vért ontani a ha­
záért s a család javáért és írjuk meg sze­
rető szóval a harctéren küzdő bőseinknek, 
hogy tetteikért lelkesülünk, hogy életükért 
imádkozunk és hogy Ök a mi édes remény­
ségünk. Ez a legkevesebb, amivel a hazának 
tartozunk. Paul Hoecker azt mondta, hogy 
ez a háború nemcsak a német hadsereget 
mozgósította, hanem az egész német nem­
zetet, Azért munkába kell állítani minden 
testi, anyagi és lelki erőnket. Testi erőnk­
kel dolgoztunk kell, anyagi erőnkkel áldoz­
nunk kell és lelki erőnkkel szítani kell a 
győzelemhez való megrendithetetlen aka- 
raloL Mert csak az győz, aki minden áron 
győzni akar.

Akinek pedig nincsen dolgos keze, 
áldozatos szive, iolkesitő, bátorító szava, az 
legyen olyan néma, mint a sir. Mert szava 
mfereg, amely itthon a bizalmat és reményt, 
a harctéren pedig a győzelmet öli meg. 
Nem a hazának használ, hanem az ellen­
ségnek szolgál. Ez pedig bűn, súlyos büu 
meg akaor is, ha valaki öntudatlanul követi 
el. Éi ha bűn : miért jár köztünk mégis 
annyi sötéten látó ember ? Miért repdes 
fejünk körül annyi viharmadár ? Miért 
rikoltják fülünkbe a reménytelenség hang­
zavarát, amikor a remény dalát kellene 
elénekelniük ? Miért kesergik a halá bús 
melódiáit, >mikor az új, a teljesebb élet 
himnuszát kellene zengeuiök ? Miért ? . . . 
Azért, mert szegény kolduslelkek ök. Sivár, 
sötét az ö világuk ; nem él benne a re­
mény féuye, nem él benne igazi hazasze-
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retet, nem az igaz isten-biatlon : hanem 
oaak a saját énjük bálványa, oaak a iáját 
javaikért való remegés és osak a kétség­
beesés sötét éje.

Vége.

A hideg tél ellen harcot katonái knak 
meleg prémre van erükeegük. Akinek van, 
méq mindig küldheti e címre: Hadsegelyzö 
Hivatal, Budapest Vácii-ut 38. ez. A posta 
ingyen szállítja.

Fölemelt illetmények.

A király elhatározta, hogy a hadifogságba 
került katonák családjainak illetményeit föl­
emeli A királyi elhatározás, amely a ren­
deleti közlöny vasárnapi számában jelent 
meg, a következő pontokból áll :

1. A hadifogságba került havidíjas tisztek 
és tisztjelöltek családjainak illetékei a nor­
mális összeg kétszeresére emelkednek.

2. A fogságba került aktív állományú 
altisztek családjai segélydijuk kiegészitésére 
havonta harminc koronát kapnak.

3. Elveszett havidíjas tisztek és tisztje­
löltek családjai részére rendelt illetmények 
további folyósítását és

4. Elveszett állományú altisztek feleségei 
és gyermekei családi illetékének, valamint 
világítási, főzési és fűtési pótlékának további 
folyósitását engedélyezik.

A király felhatalmazta még a hadügy­
minisztériumot további szükséges intézkedé­
sek megtételére is.

A fölemelt családi illetményre a január 
elseje előtt fogságba került vagy elveszett 
katonák csaladjai e hónap elsejétől, a később 
fogságba került vagy elveszettek hozzátar­
tozói pedig a családfő eltűnésének napját 
követő hónap első napjától kezdve tarthat­
nak igényt.

Ha a családfő a mozgósítás befejezése 
előtt visszatér a hadifogságból, a fölemelt 
családi illetmény a visszatérés hónapjának ' 
utolsó napjával szűnik meg.

A legfelsőbb elhatározás értelmében az : 
illeték felemelése a január elseje előtti időre 1 
visszaható erővel nem bir és ilyen irányú J 
kéréseket az illetékes fórumok közlése 
szerint egy esetben sem fognak teljesíteni.

Nemcsak katonai körökben, hanem az 
egész közvélemény örömmel üdvözli ezt a 
legfelsőbb rendelkezést. Jogos és szükséges 
támogatását jelenti ez azoknak a családok­
nak, amelyeknek hozzátartozói a harctéren 
fogságba kerültek vagy elvesztek. Ezzel 
eredményesen kezdődött meg az állami 
támogatás szervezése és kiépítése, amelyre 
ezen a téren olyan nagy szükség van.

A világháború krónikája.

Január 15.
A francia harctéren Nieuport környékén 

csak tüzérségi harcok folynak. Arrasnál a 
franciák hevesen támadnak. Argonneokban a 
németekre nézve sikeres harcok folynak. A 
Vogézekben jelentős esemény nem történt. 
— Az orosz harctéren a rossz időjárás 
miatt csak kisebb csatározások folynak. — I 
Amerikában nagy az elkeseredés Anglia ki , 
nem elégítő váiaszjegyzéke miatt. Az Unió ' 
úgy látszik, újabb tiltakozó jegyzéket fog 
Angliához intézni.

Január 16.
Az orosz harctéren a helyzet változatlan. 

Az eső és köd minden harci tevékenységet 
lehetetlenné tesz. Csupán tüzérségi harcok 
folynak a Dunajec mentén. A franciák heves 
támadást intéznek Arrasnál a német had­
állások ellen, azonban offenzivájuk kudarccal 
végződik. — A Saphir nevű francia tenger­
alattjáró naszád megpróbál a Dardanellákhoz 
közeledni, de aknára fut és elsülyed.

Január 17.
A franciák egy hónapos offenzivája 

nagy kudarccal végződik. A franciák körül­

belül 150.000 embert vesztettek az offenzi­
vájuk alatt. A francia támadások a front egy 
részén sem járták emlitésreméltó eredmény­
nyel. A németek Labasséetől északra, az 

| Aisne mentén és az Argonneokban előre­
nyomulnak. — Oroszországban a tüzérségi 

i harcok a Dunajec mentén és Tarnowtól 
délre tovább folynak.

Január 18.

Tüzérségünk Zaklicynnél kiűzi pozició- 
! j ükből az oroszokat. Az oroszok hátráló 

mozdulata átterjedt a front hat kilométernyi 
terjedelmére. Az ellenseg tüzérségünk és 
gépfegyvereink leghatásosabb tüzelése közben 
rendetlenül vonul vissza. — Kárpátokban 
jelentéktelen járőrharcok folynak. — Prze- 
ntysl hős védői kirohanást intéznek az orosz 
hadállások ellen és pedig oly sikerrel, hogy 

I az oroszokat kényszerítik több fontos támasz- 
i pontjuk kiüritésere. Az oroszok emiatt kény- 
1 teleitek Przemysl körül gyűrűjüket kiszéle- 
I siteni, illetőleg a vartól jelentékenyen eltá- 
1 volodni. — Szerbia ellen operáló csapataink 

közé német birodalmi csapatokat is osztanak 
be.

Január 19.
Bukovinában Jakobénynái csapataink 

egy orosz előretörést, az ellenségnek nagy 
veszteségeket okozva, visszavernek. Német 
csapatok az oroszokat liadzanov, Biezun 
és Sierpe mellett megverik s több száz 
foglyot ejtenek. — A Irancia-belga harctéren 
jelentéktelen csatározásoktól eltekintve, az 
egész arcvoualon csak tüzérségi harcok 
folynak. — A déli hadszíntéren a helyzet 
változatlan.

Január 20.
Tüzérségünk egyik osztaga egészen a 

Dunajecig nyomul előre az orosz harctérén, 
az ellenségnek több száz főnyi veszteséget 
okoz és a Dunajeceu épített hadihidját elpusz­
títja. — Karpatokbau jelentekteien harcok 
folynuk. — Francia harctéren a franciák már 
egyáltalán nem támadnak s inkább védeke­
zésre szorítkoznak. — A német légi flotta 
támadást intéz Anglia keleti partvidéké ellen ; 
Angliában nagy felelem ütött ki ennek 
következtében. Zeppelinekről levetelt bom­
bák óriási karokat okoznak Angliának — A 
törökök Sat el Arabnál meglepik az angol 
csapatokat s megverik.

Január 21.
ürosz-l.engyelországi harctéren a német 

támadások előbbre haladnak a Sucha sza­
kaszon. Lipnonál németek egy kisebb ütkö­
zetben győzelmet aratnak az oroszok felett. 
Közép-Lengyelországban a Konsk — Lopusznó 
vonaltól nyugatra a szövetségesek visszave­
rik az orosz támadásokat — Franciak meg­
kísérlik a támadást Arrasnál es St.-Mihiel 
közelében, de sikertelenül.

Január 22.
Ungmegyében az oroszok csapataink 

elől visszavonulóban vannak. — A francia 
oflenz'va teljesen megbukott. A németek már 
Verdunt is fenyegetik. — Oroszok kaukázusi 
offenzivája török csapatok hősies ellenálla­
sán teljesen megtörik. — A németek elsü- 
iyesztik Durward nevű angol gőzöst.

Különfélék.
— Háborús estély. A Revioaky- 

Társaság e hó 20.-án tartotta XIII. estélyét, 
•melyen Erdélyi József kegyrsrendi tanár­
nak dr. Karafiáth Márius által felolvasott 
hten él a háború oimü vallásos és harafias 
érzülettel megsaerkesatett,alapos tanulmányra 
valló, tömör éa érdekes ér ekesé.-e mély 
hatást gyakorolt a közönségre, amely nagy 
él ösainte elismerésben réaaesitette dr. 
Porubuky Gézának hazafias lelkesedést és 
áhítatot kellő Háborúi tsoltár c mü gyönyörű 
versét is. Héring János a Hynnuiról s 
annak a különböző körülmények által elő- 
idé«ett hatásáról tartott igen szép és tar­
talmas felolvasást. Végül bajé Sándornak 
Magyar katonák oitsü költeményét Zalai 
János szavalta el, aki erőteljes és csengő 
hangjával a h.rcias szövegnek m.nden ré­

szét a legszebben érvénvesitette. — A 
legközelebbi estély január 27.-én less a kö­
vetkező műsorral : 1. Porutsgáy Gésa dr. 
A háború erkölosböloseleli szempontjai. 2. 
Rsinhold : Pbantasie. Inpromptu. Zongorán 
játssa ; Czicika Angéla. 3. Georg Hirsohfald. 
A zsebóra. Háborús novella. Németből 
fordította és fölolvassz: Baker Béla. 4. 
Kerner: Kossutb-nyitáoy. Zongorán játssa ; 
C'zúzla Angéla. 6. Köveskuti Jenő : Béna 
hősök. (Vers) Szavalja: Frectka Aranka.

— Bőseink kitüntetése. A Rende­
leti Közlöny eddigi közleményeiből kiderül 
most, hogy hány vitéz katonánkat érte a 
harctéren kitüntetés, örvendetes, lelkesítő 
a statisztika, mert hős magyar véreink 
vitézségének e'ismeréséröl tesz tanúságot. 
Megtudjuk a kimutatásból, hogy a legény­
ség között f. év január 1-ig 64 aranyérmet, 
833 I. ozat, nagy ezüstérmet, 2660 II. oszt, 
kis ezüstérmet osztottak ki, 1773.-an kap­
tak hadsersgpsranosnoksági diosérö elisme­
rést és tizenhatan egyéb érdemjelet, össze­
sen tehát 4799 katonánkat érte kitüntetés. 
December közepéig a magyar osapatok tiszt­
jei és más csapatok magyar tisztjei a követ­
kező kitüntetéseket kapták : magasabb rend­
jelet mintegy 250.-én, katonai érdemkeresz­
tet 1000 -en, koronás arany érdemkeresztet 
és lelkesei érmet 100.-an, királyi dicsérő 
elismerést 1500-an. Közel 3000 msgyar tiszt 
jutott tehát eddigelé a hősök sranyköny vébe, 
közöttük ötszázan a német császár vaske- 
resztjét is elnyerték. Ezek a kitüntetések 
lényegesen szaporodni fognak, mert sok fel­
terjesztés még elintézetlen.

— Közgyűlés. A Lévai Caiino vá­
lasztmánya folyó hó 20.-án tartott gyűlésén 
elhatározta, hogy az egyesület január hó 
31.-én, mához egy hétre, dJlts'dis 2 órakor 
tartja évi rendes köagyülését, amelynek 
tárgyai: az igazgató évi jelentése, az 1914. 
évi számadások bemutatása, a folyó évre 
szóló költségvetés megállapítása, tisatujitás, 
indítványok.

— Halálozások. Verebélyröl kaptuk 
a gyásshirt, hogy özv. Sziláiig Sándorné, 
szül. Bányán Ágnes úrnő, néhai Slilang 
Sándor volt lévai ssolgabirónak, később 
verebélyi kir. járásbirónak neje, aki annak 
idején városunk társadalmi életében férjé­
vel együtt e őkelő szerepet töltött be, — 
életének 88. évében f. hó 18.-án, végelgyen­
gülés következtében elhunyt. Halálát nagy­
számú rokonai és ismerősei őszintén fájlal­
ják. — Mély részvéttel értesültünk, hogy 
egyik derék éa kedves földink, íd. Btngyer 
Nándor, nyug, fővárosi tisztviselő e hó 17-én, 
életének 68. évében övéinek nagy fájdal­
mára rövid szenvedés után Budapesten meg­
halt. — Kiskunfélegyházáról hozzánk érke­
zett gyászjelentés szerint ott Kittenbtrger 
Imre, aki évtizedeken át városunknak álta­
lánosan tisztelt és nagyrabeosült polgára 
volt a akiben dr. Katona János, a kiskun* 
fólegyházai áll. tanítóképző intézet igazgatója 
édes atyját gyászolja, — becsületes, mun-' 
kás életének 78. évében o hó 19.-én, rövid 
szenvedés után e.hunyt. A mély gyászba 
borult család és rokonság nagy fajdalmában 
mi is igaz részvéttel osztozunk. — Nyugod­
janak békében I

— A hercegprímás körutazása 
egyházmegyéjében Ciernoch János dr., 
biboros heroegpnmás elhatározta, hogy egy­
házmegyéjének plébániáit meg fogja láto­
gatni. A hercegprímás ezen látogatásait 
január végér, illetve február elején kezdi 
meg. Az egybázfejedelmet kőrútjában tit­
kára, dr. Leopold Antal kiséri el.

— Kitüntetett hősök. A király For­
mának Lázár ezredesnek, a nyitrai 14. hon­
véd gyalogezred paranoanokának aa ellenség 
előtt tanúsított vités ég eredményteljes ma­
gatartása elismeréséül a Ladidigsitményes 3. 
osztályú vaskorona-r< ndet díjmentesen, — 
Mihályi István századosnak, Fagy Imre és 
Ujjady Béla főhadnagyoknak pedig a hadi- 
disziiuiényes 3. osztályú katonai érdemke- 
reazte’, — továbbá: Bzeibtrt Ferero gyalog- 
esredbeli főhadnagy gaadáazali tisztnek az 
ellenség előtt tanúsított kivá óan kötelei- 
•éghft magatsrtása elismeréséül a koronás 
arany erdsmkereastet a vitésségi érem sza­
lagján adományoata.
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— Vallásos estély. A lévai ref. 
egyház január 17-én tartotta es idei IV. | 
vallásos estélyét a ref. iskola nagyterűé- 
ben, mely a gyülekezet énekével vette kez­
detét. Ezután hazekas Lajos segédlelkész 
imádkozott, majd Tóth Irtván kántoriunké 
olvasta fel as iskola háborújáról szóló derbit 
humoru értekezését. A leányegyesü'et éne­
kelte ezután Tudom, az én Megváltóm él, cimU 
szép éneket, mely nagy hatást keltett. Ennek 
végeztével Tolnay Margit, Tóth Etelka, 
Régi Róza, Nagy Böske, Bajkay Margit és 
Patay Ilonka adták elő Magyarorsság oimü 
kedves és vontó életképet szépen öseseta- 
nulva, ügyesen megjátszva. Ezt a Himnusz 
követte, amit a közönség felállva énekelt. 
Ennek végeztével Vörösmarty Mihály A 
szegény asszony könyve című költeményét 
szavalta 'latár Etelka meleg érzéssel. Ezu­
tán Konta Károly kiskálnai lelkész tartott 
biblia magyarázatot, mely sokaknak köny- 
nyet csalt ki szeméből. Végül Birtha Zoltán 
szavalt. A szép és tanulságos estélyt a 
gyülekezet éneke fejezte be.

— Ne feledkezzünk meg a sebe­
sült katonákról 1 Tudvalevő dolog, hogy 
városunknak a sebesült katonák számára 
berendezett kórházaiba újabban több sebe­
sült vitéz érkezett. Legyen gondunk reájuk. 
Rövidek a nappalok, hosszúak az esték és 
igy igen unalmas nekik az idő. Kiolvasott 
újságokat, könyveket, folyóiratokat adjunk 
nekik, hogy hasznos szórakozással tölthes­
sék as idejüket. De ne feledkezzünk meg 
arról sem, bogy katonáink legtöbbje szereti 
a dohány'. Kis illetményéből arra nem igen 
telik s ezért a jóssivü emberbarátok igen 
derekasan cselekessnek, ha dohánnyal, 
szivarral, cigarettával ajándékozzák meg 
sebesült katonáinkat. Nincs aa a nagy ado­
mány, amelyet ők, a vitézek, a dicsők meg 
ne érdemelnének.

— Qyászhlr. A legfiszintébb részvét­
tel vettük a Kitt, bogy Bády József kegyes­
rendi tanár, aki évek el ezelőtt a lévai 
főgimnáziumuké is általánosan tisztelt, buzgó 
tanára volt, — e hó 21-en, életének 49. s 
áldozópapságának 25. évebeo Vaosott várat­
lanul elhunyt. Halála nemcsak a lévai rend­
ház tagjai közölt, hanem jóbarátai és isme­
rősei körében is mély fajdalmai okozott.

— A vasékszerek divatja. Az 
Augusata-alap magyar iparosokkal magyar 
iparművészek által tervezett vaséksaereket 
gyártatott. Művészi kivitelű vaskarperecek, 
vasórák, vaame ltük készülték, mindegyiken 
a történelmi jelentőségű, hazafias áld aat- 
késsséget bizonyító jelige: Pro Patria, 
mel ette a háborús evszam ; 1914—191Ő. 
A Gyorssegély Auguszia-alap úgy határozott, 
hogy minden arany-ékszerért —- ha az 
adakozó kiváuja — ugyanolyan vasékszert 
ad. Történelmi példáz bizonyítják, hogy 
egy jelszó korszellemet alakított át, egy 
divat uj társadalmi rendet teremtett. A 
vas-divat is srra hivatott, hogy egyszerű­
séghez szoktasson, szorgalomra tanítson, 
takarékosságra uevejen ; mert ezek a kizá­
rólagos eszközei a nemzeti erőgyűjtésnek. 
De a magas szempontokon kivül, a jelen 
céljait is szolgálja a mozgalom. Uj pénz­
forrást nyit meg a nyomor és szenvedés 
enyhítésére. Tökét szolgáltat az itthon 
elhagyottan élő csaladok megmentésére, 
melyeknek fenntartói érettünk véresnek a 
csatatéren és módot nyújt arra, hogy meleg 
ruhát küldhessünk a csatatérre vitéz kato­
náinknak. Nagy nemzeti célok elérésében 
segíti as alapot aa, aki a „Pro Patria" 
vasékszereket megszerzi és viseli.

__ UJ VörŐBkeresztfiók várme­
gyénkben. Zsarnócán élénk mozgalom a 
keltő megalapozás után megalakult a Vörös­
kereszt tiókegylete. A nagy részvétel mel­
lett lefolyt alakuló közgyűlést aa elmúlt 
vasárnapon tartották meg. A fiókegylet közel 
háromszáz taggal alakult s igy a választ­
mányba huszonnégy tagol választottak As 
egyletnek már szép kesdö tőkéje is van, 
melyet műkedvelői esmielöadásokkal s egyéb 
eredményes mosgalmakkal gyűjtöttek össze. 
A fiók elnökévé Muttnay Géza föerdőta- 
náoaost női társelnökké KaMmann Károly­
nál, alelnökké Kachelmann Károly gépgyá­
rost, női alelnöktárssá Muttnay Gézánét, 

titkárrá Lukáts Gyula vármegyei tűzrendé­
szet! felügyelőt választották meg. A fiók a 
zsírul esi kaszinóban, sebesült katonáink 
részire húszágy«s kórházat létesít, amely­
nek berendezését már biztosította.

— Az uj moratórium. A hivatalos 
lap múlt napokban közölte a kormány ötö­
dik moratóriumi rendeletét, amely az álta­
lános fizeléei halasztást 1915. évi március 
hó 31-ik napjáig hosszabbitja meg. Az 1914. 
évi augusztus elseje előtt kiállított váltón, 
kereskedelmi utalványon, közraktári jegyen, 
csekken vagy általában olyan kereskedelmi 
üzleten vagy más magánjogi címen alapuló 
tartozások, melyek 1914. augusztus hó első 
napja elölt keletkeztek, újabb kit hónapi 
halasztást nyernek. A rendelet egyébként 
legnagyobbrészt az előző moratóriumi ren­
delet intézkedéseit tartalmazza.

— Elismerő oklevél A m. kir. föld- 
mivelésügyi miniszter JUátray Gyulának, 
vármegyénk egyik gazdasági tudósítójának, 
számos éven át kifejtett buzgó működéséért 
elismerő oklevelet adományozott.

— A búza ős rozsliszt árusítását 
illetőleg a beszterczebányai kereskedelmi 
es iparkamara figyelmezteti az összes fo­
gyasztási szövetkezeteket és gyári és válla­
lati fogyasztási áruraktárakat, bogy a keres­
kedelemügyi m. kir. miniszternek folyó évi 
|auuár hó 8-áu 1584. szám alatt kelt rende­
leté érteimében búza és rozslisztet, bármi­
lyen módon szereztek be azt, a finom tészta­
liszt kivételével csakis a 8681 — 1914 M.E. 
számú rendelet 3. §- ában megjelölt kenyér- 
lisstpótló anyagokkal, az olt meghatározott 
arányban való keverés mellett, illetve után 
árusíthatnak, meri eljárásuk elleneseiben 
az idézett rendelet intézkedéseibe ütköző és 
ennek 10. §- a alapján büntetendő kihágás­
nak minősülne. Amennyiben egyes szövetke­
zetek, illetve gyári es vállalati fogyasztási 
áruraktárak részéről a kamara a fentebb jel­
zett irányban visszaéléseket tapasztalna, uta­
sítva van, bogy a tudomására jutott esete­
ket a miniszternek haladéktalanul jelentse be,

— Mikor lép életbe a hadi pótadó ? 
A pénzügyminiszter térrendé.etet intézett 
aa összes törvény hatóságok hoz, hogy a 20 
ezer koronáu te.üli jövodelmi adóra a hadi 
pótadó kivetése az 1914. XLV1. t.-c. értel­
mében 1915. évi január hó 1- én lépett élei­
be. Aa adót az adófelszólaiasi bizottság fog­
ja meghatározni.

— A gyógyszerek árának feleme­
lése. A nanoru okozta viszonyok által 
előidézett általános drágu ás kiterjed a 
gyógyszerárukra is. A külföldről behozott 
gyógyáruk egyre kisebb mennyiségben 
kerülnek hozzánk, sőt egyes gyógyszerek 
behozatala egészen megszűnt. Ehhez képest 
természetesen ezeknek a gyógyszereknek 
az ára megdrágult. A belügyminisztérium 
hivatalos gyógy szab vány a az 1915. évre 
most jelent meg s ebben az áremelkedések 
már benne vannak. A legn igyobb áremel­
kedés a kötszerek és a gyapot árában 
tapasztalható, mint amely cikkek most leg­
nagyobb kereslet tárgyai.

— A kiskorúak erkölcsi védelme. 
Króner Géza, mint az aranyoamaróti kir. 
törvényszék fiatalkorúak bírája, a züllésnek 
induló kiskorúak védelme érdekében a tör­
vényszék területén működő lelkészekhez, 
tanítókhoz és jegyzőkhöz körlevelot intézett, 
amelyben annak sürgős bejelentését kéri: 
van-e működésük területén olyan gyermek 
vagy 18 évesnél fiatalabb korú olyan fiú 
vagy leány, aki a mostani környezetben a 
testi vagy erkölcsi romlás és züllés veszé­
lyének van kitéve ? Az illető gyermek vagy 
fiatalkorú megmentése érdekében a bíróság 
a felebaráti ssereteten alapuló intézkedése­
ket azonnal megteszi.

— Nópfölkelők behívása. A nép­
felkelésre kötelezetteknek általános behí­
vása folytán mindazok a népfölkelésre köte­
lezett magyar állampolgárok, akik az 1883., 
1884. 1885., és 1886. években zaü ettek és 
aa 19’14. évi november hó 16.-tól deoember 
31-ig terjedő időben megtartott népfölke- 
lési bemutató szemlén népfölkelézi fegyveres 
szolgálatra alkalmasaknak találtattak, ameny- 
nyiben névsaerint telmeutve nincsenek, 1910. 

évi február hó 15.-én, — azok pedig, akik 
az 1878., 1879., 1880., 1881., és 1882. évek­
ben születtek, 1915. évi március hó 1.-án a 
népfölkelés: igazolványi lapon fö. tüntetett 
m. kir. honvédkiegészitö, illetőleg a cs. és 
kir. kiegészítési kerületi parancsnokság szék­
helyére népfölkelési tényleges szolgálatra 
bevonulni tartoznak.

— A gyógyszertárak nyitva lesz­
nek. Iletékes helyről kapott tudósítás alap­
ján éitesitjük a közönséget, bogy a lévai 
gyógyszertárak megszüntették a délutánon­
ként való aárvatarlást. Ezután váltakozás­
sal csak vasár- és ünnepnapok délutánjain 
lesz az egyik gyógyszertár zárva.

— A postai árvlzbőiyegek árusí­
tásának megssüntetóse. A múlt eszten­
dők árvizkároeu íjainak felsegélyesésére kia­
dott postai árvisbelyegek altalános árusítá­
sát a kereskedelemügyi miniszter ez ev ja­
nuár havának végével megszűnteti. A kö­
zönség azonban a birtokában levő árvizbé- 
ly egeket küldemények bérmentesítésére to 
vabbi intézkedésig akadálytalanul használ­
hatja. A postai ertékcikkárusitók készletei­
ket a postahivataloknál, hova utalva vannak, 
hadisegély-bé|yegre cserélhetik ki január 
20- áig.

— A hadisegőly összege. A háború 
eddigi tartima alatt igen nagy összegeket 
fordítottak hadisegélyezesekre. Megközelítő 
pontos számítás szerint Magyarországon 830 
ezer család napi 1.300,000 korona államse­
gélyt kap.

- A kótkoronas bankjegyek. Az 
Osztrák-Magyar Bank a kétkoronas bank­
jegyek kibocsátásúi megszorította, ameny- 
uyiben ezt a fizetési eszközt kizárólag a 
katonai szükségletre kívánja korlátozni, 
amelyre ez eredetileg szánva volt. A polgári 
szükségletet a bank az eaüstforintosoknak 
fokozottabb mérvben való kibocsátásával 
akarja fedezel. Ezenkívül a bank a kétko­
ronas jegyeket újakkal pótoja, amelyeket a 
saját nyomdájában állít elő, míg aa első 
kilocsátas a bank más irányú e foglaltsága 
miatt a magániparra bízatott.

— Ki lehet tiszt a B. osztályú- 
akból? A műit hónapban bevonult B. 
alosztályé népfelkelők közül azok, akik 
egyetemet végezlek, a honvédelmi minisz­
térium XV1I1. ügyosztályából nyert értesí­
tés szerint a behívás sorrendjében a tiszti 
iskolába fognak beveaényeltetni. A tanítás 
2—3 hónapig fog tartani és euuek elvég­
zése után az illetők zászlósi rangban fog­
nak a csapatokhoz bevonului.

— A gabonakészletek lefoglalása. 
A hivatalos lap a napokban közölre a kor­
mány nagyfoutosságu rendeletét, amellyel 
felhatalmazza a főidmivelésügy 1 minisztert, 
hogy a közigazgatási hatóságok utján lefog­
lalhassa az Országos Gazdasági bizottság 
rétaére a busa, rozs, árpa és sabkészletekel. 
A rendelet szerint mindenki köteles a köz­
igazgatási hatóság által a földmivelesügy i 
miniszter meghatalmazottjának közreműkö­
désével hozzá intézett felszólításra a búzá­
ból, rozsból, árpából és zabból birtokában 
levő készleteket feltárni és a készletnek azt 
a mennyiségét, amcy a saját házi és gazda­
sági szükségletének a közigazgatási hatóság 
á;ial megállapítandó mértéket meghaladja, a 
hatóságilag megszabott legmagasabb áron 
készpénzfizetésért zz Országos Gazdasági 
Bizottság részére átengedni és vagy azon­
nal vagy pedig négy héten beiül, abban az 
időpontban, amelyet e végből a földmive- 
lésügyi miniszter vagy meghatalmazottja 
kitüs, a kijelölt a legközelebbi vasúti vagy 
hajóállomáshoz szállítani. Hogy saját szük­
ség elére kinek meuuyire van szüksége, azt 
a közigazgatási hatóság állapítja meg. Meg­
állapítása ellen három napon beiül felebbezni 
lehet az alispánhoz, illetve a polgármester­
hez, onnan pedg szintén három napon 
helül a földmivelesügyi miniszterhez. Aki 
eltitkolja vagy elrejti készletet vagy a zár 
aiá veit részt felhasználja vagy elidegeníti, 
kél hónapig terjedhető elzárással büntettetik.

— Hét fiú a háborúban. Glatz 
Samu lévai rituális mészárszék! felügyelőnek 
bet fia vonult a háborúba. A hét testvér 
meg az általános mozgósítás alkalmával 
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ment * harctérre; kettő a tüsóraégbex, egy 
a honvédséghez, a többi pedig a köaöa 
gyalogsághoz. As egyiket vitézségéért egy­
szerre káplárrá léptették elő a harctéren. 
Eddig még egy sem aebesilit meg a hét 
testvér közül; de a kettőről már két hónap 
óta semmi hirt nem kaptak a szülök, akik 
azt hiszik, hogy ez a két fiuk valóiéinüleg 
orosz fogságba került.

— Visszaélések a gabona- és 
llsztárakkal. Mind több oldalról hangzik 
fel a panasz, hogy egyrészt a termelők 
gabonájukat, másrészt a malomváilslatok a 
lisztet különböző című felszámításokkal a 
hatóságilag megállapított legmagasabb árnál 
drágábban árusítják. A legmagasabb árak­
nak ily módon való kijátszása veszélyez­
teti azt a célt, amelyet a kormány az ár­
megállapítással elérni szándékolt, hogy gátat 
vessen a további áremelkedéseknek. Ennek 
folytán intézkedett a kormány, hogy a 
hatóságok a iegsaigorubban járjanak el, 
nyomozzák ki a visszaéléseket és erélyesen 
toro ják meg azokat.

— A moziban ma is három előadás 
lesz ; és pedig : délután f»l 3 és 6 órakor 
telhelyárakkal, — este iél 9 órakor rendes 
helyárak mellett. A mü.or igen kellemes 
szórakozást Ígér a közönségnek, mert a 
következő, kiválóan érdekes darabok kerül­
nek bemutatásra : A két fivér. Dráma 4 
felvonásban. (Nordisk film Compai.) A 
táncot nők. Egy felvouásos színmű. A Vezúv 
kráterében. Termeszeit s felvétel. Az előadá­
sokat a Következő humora. darabolr fogják 
élenkiteni : Pilly betegsége. A tolakodó Péter 
és Ftfí csapdába kerül.

— A háború és a „NÖ.“ A magyar 
nőmozgalom hivatalos orgánuma „A Nő" 
januári számát a békés jövő reménységeinek 
szelleme hatja át. A vezércikk Szikra szel­
lemes tollából ered, tíerő Ödön, Giesswein 
/Sándor dr. hosszabb értekezésben tejt k ki 
álláspontjukat. Széles iá'ókörre, mélyen át­
él zett emherszeretetre vallanak Lida tíusta- ! 
va Heymann asszonyuas, a német uőmozga- 
lom egyik iegtekiutélyosebb vezetőjének és , 
Charlotte Perkins Güman-nak a lap számá­
ra irt elmélkedései. Kiemelendő meg Szir- 
may Ostkárnénak. ,A háború és anyavédc- 
lem“ cimü cikke ■•, amellyel kapcsolatban 
egy nagyszabású „háborús" anyavédelmi 
akcióra hívja tel a közönség figyelmet. A 
tartalmas fo.yóiratot Jionoré Daumier, a 
70- es evek egyik legtehetségesebb grafi­
kusának ma is oly aktuális rajzai díszítik. 
A lap előfizetési ára egeBz evre 5 kor. fél­
évre 2,60 korona. Megrendelhető Hyiirai és 
Társa r. t. kőnyvkereskedésebeu. Léván.

— Kuriózumok az uj esztendőben. 
Az uj esztendő kuriózumokat ígér nemcsak 
a iöidtekén, ahol most ölik egymást as em­
berek, hanem a csillagos égboltoaaton is. 
Az 1915. öa Csillagászati évnek ugyanis 
meglesz az az érdekessége, hogy lesz benne 
egy hónap : a február, amelyben egyátaiáu 
nem leBz holdtölte. Januárban kélszer is: 
1-én és 31-én volt, illetőleg megtelik a hold ; 
ezután asonbzn a legközelebbi holdtölte 
március J-ére esik. A sajátságos tünemény 
egyszerű oka a napév és hoidév köztudo­
mású differenciájában rejlik.

— A denaturált iparsó ára. A ke­
reskedelmi ez iparkamara közli aa erdekel- 
tekke', hogy a pénzügyminiszter a denatu- I 
rált ipirsó árát as 1915. évre is Ugyanúgy ’ 
á lapította meg, mint 1914. évben volt. Vagy­
is a tiszta ipar-ó ára 100 métermáasán 
aluli mennyiségben metermáasánkint 2 kor. 
57 fill., a tiaatátalan iparsóé pedig 2 kor. 
17 fill. Egyszáz métermázsa vagy azontúli 
mennyiségnél az ár méiermázsánkint a tiszta 
iparzónái 2 kor. 20 fill., a tisztátalan ipar­
zóna! 1 kor. bü fillér. Esen árak a sziget­
kamarai, il.előleg a marosujvári denaturáó 
teleptől járó vasúti szállitási dijakkal emel­
kednek.

Leveleinkre hadisegély 

bélyeget ragasszunk.

— A gyertya, gyula és szappan 
drágulása. A nyersanyagok drágulása miatt 
aa elmúlt héten a gyertya-, gyufa- és szap- 
pangyárak felemelték az árakat. Ma a gyufa 
ára ezer darabonkint 20 korona. A gyertya 
árát 100 kilogrammonként 10 koronával 
emelték, mig a szappan ára 3 koronával drá­
gult. Ma a gyártmány minősége szerint 77—82 
korona a szappan ára kilogrammonként.

— Lehet osomagot küldeni a hadl- 
1 foglyoknak. D plomáciai részről sokat fára­

doztak azon, hogy az osztrák-magyar hadi­
foglyok csomagokat kaphassanak. A Korres- 
pondent Wilhelm érteiülése szerint ezeket a 
fáradozásokat siker is koronázta, mert as 
Oroszországban, Franciaorszagban és Angli­
ában levő osztrák-magyar hadifoglyoanak 
akadálytalanul küldhető ezután csomag. Csak 
a csomag tartalmát vetették korlátozás alá, 
amennyiben ruhákon, fehérneműn kivül 
csakis a személyes szükséglet fedezésére 
fontos tárgyakat szabad küldeni. írásbeli 
közleményt nem szabad a csomagba tenni. 
A csomagokat, tekintet'el a hosszú szálli- 
ta-i útra, nagy gonddal kell becsomagolni 
és elzárni. Öt kilogrammnál nem nehezebb 
csomagokat díjmentesen szállítanak. A szál­
lítás a feladó veszélyére történik.

Ki zönseg köréből.

Nyilvános köszönet.
Hálás köszönetünket fejezzük ki ez utón 

is mindazoknuk, — kik szeretett testvérünk, 
Váray János, óbarsi plébános elhunytakor 
szives részvétükkel bánatunkat enyhíteni 
szívesek voltak.

Váray Karoly «s testvérei.

Nyilvános köszönet
Weisz Kálmánná úrnő 20 kor.t, Spitz ‘ 

Bernátné úrnő Garamszöllösről 5 kor.-t 
adományoztak a Lévai Izraelita Nőegyletnek.

Fogadjak a nemesen gondolkozó ada­
kozók az egylet leghálásabb köszönetét.
Daak Adolf, Dr. Frommer Ignácne

titkár elnök.

Vasúti uj menetrend. 1914. nov. hó 1-töl.
G-Berzencze -Leia. Léva Csala-Parláiv-Hana Parkauv-Nana Csata Lera. Léra—Gr.-Berzeete
Gr.-Berzeueze iud. ti*” 1225 Bndapeat . ind.
Jálna . . . (jlü 1252
Saakő-Váralja* 6«5 12*5 Béca . ind.
Gr.«8zt.> Kereszt 6“ 1250 Parkany«Nan a ind. 0<U

856 418
Geleluek-Hzk lenti 6*“ ]O9 hőhid-Gyai malii öő5 9’0 438
SzéuáBÍalu-V ieiiuye 6<“ 116 K r menti . b” 928 4<6
Zaaruócza 7“ 1 37 Béuy .... liia 9»* 467
Zaariidcza-Fii réazm. * 71B 1*2 Csata . , . érk. t>2» 9** 5“’
Garauirév 7“ l‘» Csata . . . iud. U87 1)66 b21
Kuduó 7 “2 2^0 Oroazka . . Ö44 KJO* ö»“
Újbánya . 7 88 206 Garam-DaináNtl Ü53 1012 5“’
Bara-Berzenceii. őrh.* 7*’ 21“ Zaeiiz . . . 7 06 102“ 5*“
Gr.-Hzt.-Beuedek b<l7 2“’ Nagy-Halló 72. 1O<“ 6>3
Kováéin , B>’ 2“ A lati Várad . . 744 1103

Nagy-Koazmál) 82“ 25“ Nagy-Buecse . 74“ 110“

Mr. . . i*1*- 8*“ ó16 Ltva . , . érk. tíoo llia ö~
(ind. b51 12»i 33* Léva • • • • iud. boa 602

Nagy-Bari ae Rüi 12i“ 3“ N Hgy*K<fNzmaly b27 7Tő
Alsó- Várad . yu7 12»» 350 Kovácsi . . . bah 4 18
Nagy-Halló . yii7 12*o 410 Gr.Hzt.-Beütitek bh“ 738
Zeliz . . , 9*s 12““ 425 Ba 1 s-Berztuce S.Örli. 9os 7ÍS
Garam-Daináad 9““ JÓS 440 lijbauya 914 7ö9
Orosz ka . 10°* 151 445 Kuduó . . . 915
Csata . . . érk. 101" 127 46b Garamrév . . 9 50 816

W . . . ÍUtl. IQ1" ]8b ö«» Zaarnócza-Fürészui. 986
Béuy . . , 10“> 1*’ ö» Zsaruócza • 1 955
Kémén d 10<> 151 f)81 Szénáafalu-Viliuye 1U"“
Ktiliid-Gyarmatli 10“» 2o» b*‘ Geletuek-Hzklelió 1012 Ö53
Párkány Nana érk. ]107 228 beu GaramHzt.-Kereszt 1050 977
Bndapeat felé . iud. b"’ Haakö-Váralja 10“’ 9ü

. . öyors , 1258 b«s Jálna . 10*« 927
f> • s érk. Gr.-Berzeueze . 105“ 934
a a gyors . 2oo 9*5

Bévé felé . . ind.
• - Oyors „ ||3t

• ... érk
"ff • fito

1

1 .érái piaciárak.
ho.itve.'lh: ’>r. Horváth lly-ila ap U u.y.

Búza na. mázsánként 39 kor. 50 fillértől 
' 39 kor. —fiii. Kétszeres 30 kor. — fill. 30 

l<or. — fill. Rozs 32 kor. 32 fill. — kor. 
— f.H. Árpa 27 kor. 50 fül. 27 kor. 50 fill. 
Zab 22 kor. — fii). 22 kor. — fill. Kuko 

i rica 22 kor. — fill. 22 kor. — fill. —
Lene ie 70 kor. — fill. 70 kor. — fill. — 
Bab 70 kor. — fill. 70 kor. — fill. — 
Köles — kor — fiil. — kor. — fill.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése
tálé, évi jau. hó 17-tól 1915 évi jau. hó 24-ig

Születés.

& szülök UCTíl -s.
< 88 A gyermek 

neve

Hajzer János Szabó Eszter leány Ibolya
Kis Lajos Csenger Terézia leány Erzsébet
Kluberg Illés hirt Antónia fiú Vilmos
Valach Simon Gáspár Berta fiú László

Házasság.

Völejrouv es nituyasszoiiv ueve ValÁaa

özv Kapias Károly Miodoriski E. 
özv. Földi István Simon Rozália

r kath. 
r kath.

Halálozás.

Az tilüiiuvl neve Kora A halai uk»

özv. Bura Istvánná 
Kohn Janka 
özv Ravel Tamás 
Főzik József
Rácz Sándor 
lijfalusi István 
Worel Rozália

64 éves
19 éves
75 éves

7 nap
80 éves
60 éves
58 éves

Máj rak
Tüdővész 

Agg. kimerülés 
Gyengeség 

Agg knnerülé" 
Szívizom elfaj. 

Bélhurut
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Prémet a katonáknak!
Vitéz katonáinknak, főként 

az északon harcolóknak, az ed- 
digin kívül csakhamar egy uj 
ellenséggel — az északi hideggel 
— fog kelleni szembeszállaniok; 
e küzdelem szintoly erős lesz, 
mint az élő ellenséggel való harc, 
de ebben az itthonmaradottak is 
r észtvehetnek, segíthetnek, ép 
ezért az áldozatkészség már is I 
annyi jelet tanúsító magyar tár­
sadalomhoz fordulunk A hadse­
reg jól el van látva, de mivel az 
éltető melegből sohasem lehet 
elég, ezennel felkérjük a közön­
séget, hogy ha nélkülözhető uj 
vagy ócska prémes holmija van. 
azt katonáink számára küldje be 
a EJadsegelyzö iii-vatel- 
boz Budapest, IV. Va- 
ci utca 38.

E küldeményeket a posta tel­
jesen díjmentesen szállítja.

Bundát, karmantyút, beke 
eset, sipkát, keztyűt stb. A had- 
segélyző hivatal mindent szíve­
sen fogad és a szükséghez képest 
felhasznál, átdoigoztat.

Ez a jó szivektől jövő jó 
meleg ajándék lesz vitézeinknek 
a legkedvesebb.

Az országos hadsegélyző bi 
zottság ruházati albizottsága ne 
vében:

Pékár Gyula.

Koksz és szén
szükségletét kérsm nálam rendelni.
Szalon szén m m 3 80 koksz 
4 80 fillér házhoz szállítva

SP1TZ ÁRMIN
szállító

Honvéd-utcza 8. (saját ház.)

KBAPP DÁVID
mezőgazdasági és varrógépek nagy raktára

Telefon szám : 33. y| Telefon szám : 33.

Piactéren, nagy kiterjedésű gépraktárom 
céljára épült házamban nagy választékú 

állandó gépkiállítás van berendezve.
Hazai gyáitmányu. gépek:

Ganz-féle motorok minden nagyságban, Hofherr és 
Scbrantz gőzceéplö készletek, eiteleti AQ elich ál-féle 
vetőgépek, Eácher-féle ekék és talajművelő eszközök, 
valamint minden e szakba vágó gépek és géprészek. 

Világhírű RAPID larezoskutak.

Legjobb mincségü takarmanykamrák elkészítése 
és felállítása jutányos árakban.

A Lévai Takarék- és Hitelintézet
állandó betéteinek kamatlábát 
1015, ja el ti ár 1—tol 
kezdődő, további intézkedésig 

tartó hatálylyal ===== 

4V|o-ra emelte.
A.z igazgatóság

........... Legjobb bevásárlási forrás!

KERN
fűszer-,

Alapittatott 1881.

TESTVÉREK
gyarmatáru- és vasnagykereskedése ■ ------- ----------

L É V A N. Telefon szám 14.

Mindennemű fűszer- és csemegeáiuk — Naponta fiiss 
felvágottak és prágai sonka. - Elismert legjobb 
minőségű kávék. — Legfinomabb teák és rumok.

Teasütemény, csemegebor, likőr, cognac, pezsgő, déligyü­
mölcs, dessert cukorka.

Magyar gyártmányú foljtcnégc kályhák, fa- is színtartók, kályhttllent&k 
(paravánok), takaiíktüzheljek, szesz-, szén- villan os vasalók, szesz és 
villamos gyorsforralck, kávé és teafezek, húsvágógépek konyhamírlegek, 

valamint "V arrógépek stb. állandó nagy raktára.

Gyári raktárt tartunk

tiszta alumínium és valódi nikkel főzőedény ékből
modern háztartási s konyhafelszerelési cikkekből.
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Hirdetmény.
A lévai takarékpénztár 
igazgatósába közhírré 
teszi, hogy 1915. évi 
január l-ső napjától 

kezdó'dó'leg == 
a betét kamatlábat

4V|0-ban 
állapította meg. 

A betét kamatadót, 
mindeddig is, az in- 
■■■ tézet fizeti. ■—

AZ IGAZGATÓSÁG.

Faeladási hirdetmény.
Barsvármegye Lutilla község volt 

úrbéresei 1915. évi február hó 
10-én délelőtt 11 órakor Lutillán 
a községházánál tartandó zárt Írásbeli 
ajánlatokkal egybekötött nyilvános 
szóbeli árverésen eladja erdeje 3’7 
kát. hold esedékes vágásterületén és a 
23 osztag 72 8 kát. hold területén tö 
mellett termelt és kéreg nélkül mért 
63 drb. 77 07 m8-re becsült haszonfa 
8'57 m’ tűzifa kocsánytalan tölgyfa­
tömeget

Kikiáltási ár 2052 korona, bánat­
pénz 205 korona.

Kikiáltási áron aluli és utóaján­
latok nem fogadtatnak el.

Feltételek a lutillai úrbéres elnök­
nél a garamladoméri m. kir. járási 
erdőgondnokságnál és a besztercze- 
bányai in. kir. állami erdöhivatalnál 
megtekinthetők.

Lutilla, Jyiö. január hó 17-én.

Úrbéres elnök.

256—1915. szám.

I Hirdetmény.
A szemes gabona és liszt árának halósági 

megállapítása tárgyában.

A kereskedelemügyi miniszter ur a m. kir. minisztérium 1914. évi 
november hó 28-án 8682—1914. M. E. sz. rendeletének 5. §-ában törvény­
hatóságonként szervezett ármegállapitó bizottságok azon határozatait, melyekkel 
a búzára, rozsra, árpára és tengerire és az ezekből készült lisztfajtákra nézve 
a követelhető legmagasabb árakat megállapították, úgy az ezen határozatok 
ellen benyújtott felebbezések alapján, mint a többször idézett rendelet 7. 
§-ában gyökerező jogánál fogva hivatalból felülvizsgálván, folyó évi január hó 
5-én 913—1915. sz. rendeletével a megállapított legmagasabb árakat a m 
kir. belügyminiszter és földmivelésügyi miniszter urakkal egyetértőleg részben 
megváltoztatandóknak találta. — Szükségesek voltak egyes változtatások azon 
összhang érdekében, melynek az ország külömbözö részeiben érvényes leg­
magasabb árak között a közélelmezés akadálytalan lebonyolithatása végett 
lehetőleg éivényesülnie kell. — Erre a körülményre való tekintettel a kor­
mányhatósági felülbirálat során nemcsak az éidekeltek felebbezéseiben elő­
adottakat, hanem az egész ország termelési és fogyasztási viszonyait is 
mérlegelni kellett.

A kereskedelemügyi miniszter ur a nevezett miniszter urakkal egyet 
értő döntését, illetve a további intézkedésig véglegeseknek tekintendő legma­
gasabb árakat egyidejűleg a Budapesti Közlöny 1915. évi január hó 7-iki 
számában táblázatosán tette közzé.

A búza. rozs, árpa és tengerinek kormányhatóságilag meg 
állapított legmagasabb és Barsváimegyére vonatkozó árait a 
következőkben közlöm :
A terület megnevezése : BÚZA :

megáik
ROZS:

ipitott legm
ARPA: TENGERI 

méterm.-ként.agasabb ára
Aranyosmarótl járás 39 SO f. 32 k. 2750 f. 23 k. — f.
Garauiszentkereszti járás 39 50 f 32 k 27 50 1. 23 k. — f.
Lévai Járás 39 50 í 32 k. 2750 f. 22 k. 50 f.
Oszlányi járás 39 50 f 32 k. 2750 f. 23 k. — f.
Verebélyl járás 3950 f. 32 k 2750 f. 22 k. 50 f.
EörmCozbánya r. t. v. 40 — f. 32 k. 27 50 f. 23 k. — f
Léva r. t. v. 39 50 f 32 k. 27 50 f 22 k. 50 f.
Újbánya r. t v. 39 50 f. 32 k 2750 f. 23 k. — f.

Felhívom a közönség figyelmét arra, hogy ezen araknál magasaiab árak
követelése kihágást képez és a m. kir. minisztérium 1914. évi 8682—1914. 
számú rendeletének 8. § a alapján 15 napig terjedhető elzárással és kettőszáz 
koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő

A fenti ármegállapítás a búza, rozs, árpa és tengeri vetőmagra 
is kiterjed.

A lisztárak mindenkor a fent kihirdetett legmagasabb árak 
alapul vételével a 8682—1914. M. E. számú rendelet 1. §-ában 
meghatározott százalékos ártöbbletek hozzáadásával számítandók ki.

—— Kölcsönkönyvtár — 
NYITRAI és TÁRSA R. T. 

könyvkereskedésében LÉVAN. 
Előfizetés bármely nap kezdhető.
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IHARCZTÉRI TÉRKÉPEK! 
I k8’hat6k: i
j flalial I

I 1

| NYITRAI és TÁRSA r. L |
J köny vkereskedésében • 
| = LÉ'V.A-ISE. = |

Léva, 1915. évi január hó 16-án.

Bódogh Lajos, 
polgármester.

KÖNYVEK
I ..

Ma moziba 
megyünk!

Az APOLLO mozgószinház 
műsora érdekes,

ízléses és tartós bekötését elvállalja

Nyitrai és Társa r. t., Léván.

Nyomatott Nyitrai és Társa r. L gyorssajtóján Léván.


